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令和６年５月 

 

 

わが国の海運と水産を支える船員の皆さまとそのご家族の皆さまに、将来にわたって健康

に暮らしていただくため、船員保険部では健康づくりの支援に力を入れています。 

本調査は、「船員の健康づくり宣言」（※）をはじめとする船員の健康づくりをより効果的に

実施していくため、健康づくりの実態や保健事業のニーズ並びに船員保険に求める支援、労

働実態等を把握したいことから実施したものです。 
（※）「船員の健康づくり宣言」とは、エントリーいただいた船舶所有者に対し、全国健康保険協会船員保険部がオンラインによる面談等を行いながら、 

船員の健康づくりに関するフォローや支援メニューの提供等を行う取り組みです。(概要は別紙 2) 

 

■調査方法 

調査対象 ①船舶所有者                  3,764 件 

②被保険者_健康づくり版（15 歳～74 歳）  10,000 件 

③被保険者_健診版   （15 歳～74 歳） 10,000 件 

④被扶養者（40 歳～74 歳）               6,500 件 

     ※①～④は令和 6 年能登半島地震で被災された 4 県については調査対象から除外しており

ます。②、③及び④は、船員保険の加入者の中から無作為に選ばせていただきました。 

実施方法 郵送による調査票配布-郵送回収（督促はがきを 1 回送付） 

実施期間 令和６年２月２日（金）～２月２２日（木） 

有効回答 ①2,339 票（有効回答率 62.1％） 

     ②2,760 票（有効回答率 27.6％） 

     ③2,849 票（有効回答率 28.5％） 

④2,840 票（有効回答率 43.7％） 

 

 

「船員の健康づくりの取り組み」について 

（１）健康づくりの取り組み状況 

 健康づくりの取り組み状況について、≪船舶所有者≫では、「取り組んでいる」が39.4％

となっています。一方で、≪被保険者_健康づくり版≫の勤め先の健康づくりの取り組み評

価については、「取り組んでいる」の割合が 34.2％（「積極的に取り組んでいる」4.2％+「取

り組んでいる」30.0％）となっています。 

 

 

 

 

 

調査の概要 

調査の結果 

〔別紙１〕 

≪被保険者_健康づくり版≫ ≪船舶所有者≫ 

取り組んでい

る

39.4

今後取り組む

予定

20.8

取り組んでい

ない

34.4

無回答

5.4
積極的に取り

組んでいる

4.2

取り組んで

いる

30.0

あまり取り組

んでいない

40.2

取り組んで

いない

21.8

無回答

3.9

前回（令和2 年）調査 

「取り組んでいない」

58.4％ 

※勤め先の健康づくりの

取り組み評価については

今回初調査 

n=2,339 n=2,760 
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（２）自社の船員の健康づくりの目的 

自社の船員の健康づくりの目的につ 

いて、あてはまるものを回答してもら 

ったところ、「船員の健康の保持、増進 

」が 86.1％と最も高く、以下「病気・ 

怪我による休職・離職の防止」が 57.2 

％、「船員（人材）の確保」が 35.9％、 

「船員の満足度の向上」が 25.2％、「生 

産性（作業効率）の向上」が 18.1％と 

続いています。 

 

 

 

 

 

 

 

（３）具体的な取り組み、勤め先に求める取り組み 

≪船舶所有者≫の具体的な取り組みについて、「健康診断の受診の勧奨」が 70.6％と最も

高くなっています。一方で、≪被保険者_健康づくり版≫の勤め先に求める取り組みについ

ては、「レジャー・観光施設等の費用補助」が 32.7％と最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪船舶所有者≫ 

具体的な取り組み 
≪被保険者_健康づくり版≫ 

勤め先に求める取り組み 

n= 1,408

％

健康診断の受診の勧奨

健康情報の提供（パンフレッ
トの配付など）

要再検査者への受診の勧奨

職場での体操、軽い運動の
推奨

食事、栄養管理に関する支援

禁煙の取り組み支援

産業医との面談や相談

ストレスチェックの実施

健康器具、物品の配付、購入
助成

スポーツ大会、社員旅行の実
施

健康づくりに関する講演会、
勉強会の開催

保健師、栄養士など専門職
の面談や相談

相談窓口の設置、相談会の
開催

ジムなど運動できる場の紹
介、あっせん

山、森林でのウォーキングイ
ベント

その他

無回答

70.6

41.5

39.6

19.9

17.5

16.0

12.0

9.2

8.2

4.5

4.3

3.1

2.8

2.8

0.7

1.3

2.5

0 10 20 30 40 50 60 70 80

n= 1,413

％

レジャー・観光施設等の費
用補助

ジムなど運動できる場の紹
介、あっせん

保養所等の宿泊施設の費
用補助

食事、栄養管理に関する支
援

健康器具の貸出、配付（血
圧計など）

健康診断や保健指導の実
施機関の拡充

禁煙に関する取り組みの支
援

健康づくりのパンフレット、
教材等の提供

保健師や管理栄養士への
相談対応

産業医への相談対応

電話やインターネットを利
用した健康相談窓口の設置

健康づくりに関する講演
会、セミナーの開催

山、森林でのウォーキングイ
ベント

その他

無回答

32.7

31.6

31.3

28.9

16.9

16.7

12.8

9.3

6.9

6.0

5.9

4.0

3.2

3.0

2.7

0 10 20 30 40

≪船舶所有者≫ ｎ = 1,408

％

船員の健康の保持、
増進

病気・怪我による休
職・離職の防止

船員（人材）の確保

船員の満足度の向上

生産性（作業効率）の
向上

会社のイメージの向
上

健康経営優良法人認
定取得

その他

無回答

86.1

57.2

35.9

25.2

18.1

5.1

4.0

0.6

0.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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（４）自社の船員の健康づくりに取り組まれていない理由 

船員の健康づくりに取り組まれていない理由を３つまで回答してもらったところ、「健康

管理は個人に任せているから」が 81.6％と最も高く、以下「何をすればよいかわからない

から」が 17.9％、「船員と連絡を取ったり、集めたりするのが難しいから」が 17.3％、「船

員本人が健康づくりについて、非協力的だから」が 16.4％、「人手が足りないから」が

14.7％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）自社の船員の生活習慣上の課題 
自社船員の生活習慣上の課題は、「運動不足」が52.6％と最も高く、以下「喫煙」が52.1％、

「食生活（栄養の偏り、大食）」が 49.5％、「アルコール摂取」が 34.1％、「休養・睡眠不

足」が 22.6％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪船舶所有者≫ 

≪船舶所有者≫ 

ｎ = 805

％

健康管理は個人に任せている
から

何をすればよいかわからない
から

船員と連絡を取ったり、集めた
りするのが難しいから

船員本人が健康づくりについ
て、非協力的だから

人手が足りないから

時間がないから

取り組むことによる効果がわ
からないから

経費面で難しいから

その他

無回答

81.6

17.9

17.3

16.4

14.7

11.9

7.5

6.2

2.4

1.0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

ｎ= 2,339

％

運動不足

喫煙

食生活（栄養の偏り、
大食）

アルコール摂取

休養・睡眠不足

メンタルヘルス

交代勤務が多いこと

その他

無回答

52.6

52.1

49.5

34.1

22.6

14.2

2.2

0.8

4.7

0 10 20 30 40 50 60
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（６）船員の普段の健康意識 

普段の健康意識について、「気をつけている」の割合が 54.6％（「とても気をつけている」

8.6％+「気をつけている」46.0％）となっています。一方で、「気をつけていない」の割合

は 20.0％（「気をつけていない」2.5％+「あまり気をつけていない」17.5％）となってい

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（７）健康のために心がけていること 

健康のために心がけていることについて、「十分な休養・睡眠」が37.3％と最も高く、以

下「食生活の改善（栄養のバランス、食事時間等）」が 35.5％、「定期的な運動（週 1 回以

上）」が 31.6％、「歯磨き・歯周病の予防」が 30.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

とても気をつけている

8.6

気をつけている

46.0どちらでもない

22.0

あまり気をつけていない

17.5

気をつけていない

2.5

無回答

3.4

≪被保険者_健康づくり版≫ n=2,760 

≪被保険者_健康づくり版≫ 

ｎ = 2,760

％

十分な休養・睡眠

食生活の改善（栄養のバラン
ス、食事時間等）

定期的な運動（週1回以上）

歯磨き・歯周病の予防

ストレスの解消

定期的な健康診断の受診

禁煙

禁酒・節酒

その他

特に行っていない

無回答

37.3

35.5

31.6

30.5

27.1

22.4

11.9

11.8

0.5

9.0

4.3

0 10 20 30 40
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（８）健康増進を図るうえで苦労する点 

健康増進を図るうえで苦労する点について、「勤務時間が不規則」が 46.4％と最も高く

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪被保険者_健康づくり版≫ 

ｎ = 2,760

％

勤務時間が不規則

ストレスが多い

食事の苦労が多い（野菜不
足、食べ過ぎ等）

腰痛・ひざ痛になりやすい

運動できるスペースがない

医療機関にかかる（行く）時
間がない

周りに喫煙者が多い

特に苦労していない

飲酒の機会が多い

その他

無回答

46.4

35.5

29.3

25.4

25.3

15.5

12.4

10.0

6.0

1.1

5.0

0 10 20 30 40 50
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「船員の健康づくり宣言」について 

（１）船員の健康づくり宣言の周知度 

船員の健康づくり宣言の周知度は、≪船舶所有者≫では 43.2％（「知っており、エント

リーしている」6.3％+「知っており、エントリーを検討している」8.2％+「知っているが、

エントリーする予定はない」28.7％）となっています。一方で、≪被保険者_健康づくり

版≫では「知らない」が 85.4％と最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）エントリーした理由 

船員の健康づくり宣言にエントリーした理由に

ついて回答してもらったところ、「船員の健康の

保持、増進」が73.6％と最も高く、以下「病

気・怪我による休職・離職の防止」が36.5％、

「無料だから」が27.0％、「船員（人材）の確

保」が11.5％、「生産性（作業効率）の向上」

が10.1％と続いています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪被保険者_健康づくり版≫ ≪船舶所有者≫ 

n=2,339 n=2,760 知っており、エン

トリーしている

6.3

知っており、エ

ントリーを検討

している

8.2

知っているが、

エントリーする

予定はない

28.7

知らない

55.4

無回答

1.3

知っている

11.0

知らない

85.4

無回答

3.6

≪船舶所有者≫ 

ｎ = 148

％

船員の健康の保持、
増進

病気・怪我による休
職・離職の防止

無料だから

船員（人材）の確保

生産性（作業効率）の
向上

会社のイメージの向
上

支援メニューの活用
のため

健康経営優良法人認
定取得

船員の満足度の向上

手続きが簡単だから

その他

無回答

73.6

36.5

27.0

11.5

10.1

9.5

6.8

6.1

5.4

4.7

4.1

7.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80
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（３）エントリーしていない理由 

 船員の健康づくり宣言にエントリーしていない理由について回答してもらったところ、

「健康管理は個人に任せているから」が 47.1％と最も高く、以下「船員と連絡を取った

り、集めたりするのが難しいから」が 20.8％、「時間がないから」が 17.5％、「人手が足

りないから」が 16.7％、「船員本人が健康づくりについて、非協力的だから」が 14.6％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）利用して良かったと思う主な支援メニュー 

 利用して良かったと思う主な支援メニューについて、「健康情報冊子・チラシ」が

43.2％と最も高く、以下「生活習慣病予防健診」が 35.8％、「健康づくり専門職との面

談」が 14.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n = 148

％

健康情報冊子・チラシ

生活習慣病予防健診

健康づくり専門職との
面談

健康づくり好事例集

特定保健指導

卒煙プロジェクト

産業医健康面談

出前健康講座

船員保険保養施設等

電話健康相談

特になし

無回答

43.2

35.8

14.9

14.2

9.5

8.8

5.4

5.4

5.4

2.0

14.9

4.7

0 10 20 30 40 50

≪船舶所有者≫ 

≪船舶所有者≫ ｎ = 864

％

健康管理は個人に任せている
から

船員と連絡を取ったり、集めた
りするのが難しいから

時間がないから

人手が足りないから

船員本人が健康づくりについ
て、非協力的だから

取り組むことによるメリットがわ
からないから

内容を知らない、よくわからな
いから

独自で健康づくりを実施してい
るのでサポートは必要ないから

何をすればよいかわからない
から

手続きが面倒である

産業医を委託しているのでサ
ポートは必要ないから

手続き方法がわからないから

支援メニューが魅力的な内容
ではないから

その他

無回答

47.1

20.8

17.5

16.7

14.6

7.5

6.5

5.9

5.8

5.6

4.9

2.1

1.2

3.2

14.5

0 10 20 30 40 50
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（５）船員保険部からの必要な支援 

船員保険部からの必要な支援について、≪船舶所有者≫では、「健康づくりのパンフレッ

ト、教材等の提供」が 30.５％と最も高くなっています。一方で、≪被保険者_健康づくり

版≫では、「レジャー・観光施設等の費用補助」が 35.9％と最も高くなっています。 

 

 

 

「食事」について 

（１）食事の準備について 

 食事の準備について、「主に、司厨員が準備し、自分で食事を作る機会はほとんどない」

が 46.1％と最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n= 2,339

％

n= 2,760

％

健康づくりのパンフレッ
ト、教材等の提供

レジャー・観光施設等の費用補
助

食事・栄養管理に関する支
援

保養所等の宿泊施設の費用補
助

健康診断や保健指導の実
施機関の拡充

ジムなど運動できる場の紹
介、あっせん

健康器具の貸出、配付（血
圧計など）

食事・栄養管理に関する支援

禁煙に関する取り組みの
支援

歯の状態のチェックキットの配
布

保養所等の宿泊施設の費
用補助

健康器具の貸出、配付（血圧
計など）

歯の状態のチェックキット
の配布

健康診断や保健指導の実施機
関の拡充

レジャー・観光施設等の費
用補助

健康づくりのパンフレット、教
材等の提供

ジムなど運動できる場の
紹介、あっせん

禁煙に関する取り組みの支援

電話やインターネットを利
用した健康相談窓口の設
置

保健師や管理栄養士への相談
対応

健康づくりに関する講演
会、セミナーの開催

電話やインターネットを利用し
た健康相談窓口の設置

産業医への相談対応
山、森林でのウォーキングイベ
ント

保健師や管理栄養士への
相談対応

産業医への相談対応

講演会や勉強会への講師
の派遣、紹介

健康づくりに関する講演会、セ
ミナーの開催

山、森林でのウォーキング
イベント

講演会や勉強会への講師の派
遣、紹介

その他 無回答

無回答

30.5

18.9

17.2

16.9

15.5

13.3

11.6

11.0

10.3

10.2

6.9

4.7

4.2

2.6

1.0

2.8

10.3

0 10 20 30 40

35.9

31.2

27.5

17.9

14.7

13.6

11.7

9.6

6.8

5.2

5

4.6

3.3

3.2

0.8

12.2

0 10 20 30 40 50

≪船舶所有者≫ ≪被保険者_健康づくり版≫ 

≪被保険者_健康づくり版≫ 
n=2,554 

主に、司厨員が準備し、自分

で食事を作る機会はほとんど

ない

46.1

主に、他の

船員が準

備し、自分

で食事を

作る機会

はほとん

どない

8.1
当番・交代で準備するため、自分で食事を

作る機会がある

６．０

主に、自分で食事を準備する

（持ち込み除く）

18.1

乗船期間が短いため、乗

船時に、自分で食事を持

ち込んでいる

18.6

その他

2.5

無回答 0.7
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（２）食事の栄養バランスについて 

 食事の栄養バランスについて、「栄養バランスに配慮した食生活を送っている」の割合が

60.3％（「常に栄養バランスに配慮した食生活を送っている」19.1％+「どちらかといえば、

送っている」41.2％）となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）間食の頻度について 

 間食の頻度について、「間食はほとんどしない」が 24.4％と最も高くなっています。次い

で、「週１～２日」が 22.2％、「毎日」が 20.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）間食の種類について 

間食の種類について、「菓子類」が 65.5％と最も高く、以下「甘味飲料・コーヒー飲料・

炭酸飲料類」が 57.2％、「パン類」が 29.9％、「即席めん」が 24.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪被保険者_健康づくり版≫ 

n=2,554 

n=2,554 

≪被保険者_健康づくり版≫ 
ｎ = 1,903

％

菓子類

甘味飲料・コーヒー飲
料・炭酸飲料類

パン類

即席めん

ご飯類

その他

無回答

65.5

57.2

29.9

24.4

6.1

2.9

1.2

0 10 20 30 40 50 60 70

常に栄養バラ

ンスに配慮し

た食生活を

送っている

19.1

どちらかといえば、送っている

41.2

どちらかといえ

ば、送っていな

い

28.7

送って

いない

９．７

無回答 1.4

≪被保険者_健康づくり版≫ 

間食はほとんどしない

24.4

月に１～3日程度

5.8

週１～２日

22.2

週３～４日

19.2

週５～6日

7.1

毎日

20.2

無回答…
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「禁煙」について 

（１）喫煙者の割合・喫煙状況 

自社船員の中で喫煙者がいる割合について、≪船舶所有者≫では、全体の８割弱を占めて

います。一方で、喫煙状況について、≪被保険者_健診版≫では、「現在吸っている」が35.6％、

≪被扶養者≫では、11.3％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）同部屋での喫煙者に対する心境 

同部屋での喫煙者に対する心境について、「不快に思う」の割合が 70.2％（「不快に思う」

3８.０%+「どちらかといえば、不快に思う」32.2％）と高くなっています。一方で、「構わ

ない」の割合は 28.8％（「構わない」11.4％+「どちらかといえば、構わない」17.4％）

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪船舶所有者≫ ≪被保険者_健診版≫ 
n=2,339 n=2,817 n=2,840 

喫煙者はいない

10.0

２割未満

18.3

２割以上～５割

未満

34.2

５割以上

27.4

把握していない

8.4

無回答

1.8

現在吸っている

35.6

以前吸ってい

たが、やめた

37.1

吸ったことがな

い

25.0

無回答

2.3

現在、吸ってい

る

11.3

以前吸っていた

が、やめた

24.8

吸ったことがない

62.7

無回答

1.3

≪被扶養者≫ 

≪被保険者_健診版≫ 

n=1,750 

不快に思う

38.0

どちらかといえば、不快

に思う

32.2

どちらかといえば、構わ

ない

17.4

構わない

11.4

無回答 0.9

現在吸っている 
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（３）オンライン禁煙プログラムの周知度 

オンライン禁煙プログラムの周知度について、「知っている」が、≪船舶所有者≫では

25.9％、≪被保険者_健診版≫では 25.7％、≪被扶養者≫では 26.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）オンライン禁煙プログラムの利用意向 

オンライン禁煙プログラムの利用意向について、≪船舶所有者≫では、「利用させてみた

いと思う」が 66.0％と高くなっています。一方で、≪被保険者_健診版≫では、「サービス

を利用して、禁煙したいと思う」が 15.3％、≪被扶養者≫では、23.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）オンライン禁煙プログラムを利用したいと思わない理由 

 利用したいと思わない理由について、≪被保険者_健診版≫では、「面倒だと思うから」が

23.6％、≪被扶養者≫でも 23.3％と最も高くなっています。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

≪船舶所有者≫ ≪被扶養者≫ 

利用させてみ

たいと思う

66.0

利用させてみ

たいとは思わ

ない

29.0

無回答

5.0
サービスを利

用して、禁煙し

たいと思う

15.3

禁煙したいが、

サービスは利

用してみたいと

は思わない

23.3

禁煙したいとは

思わない

57.9

無回答

3.6

サービスを利

用して、禁煙し

たいと思う

23.1

禁煙したいが、

サービスは利

用してみたいと

は思わない

36.3

禁煙したいとは

思わない

36.6

無回答

4.1

≪被保険者_健診版≫ 

知っている

25.9

知らない

71.9

無回答

2.2

知っている

25.7

知らない

36.4

無回答

37.8

知っている

26.9

知らない

59.7

無回答

13.4

≪船舶所有者≫ ≪被保険者_健診版≫ ≪被扶養者≫ 

n=2,339 n=1,002 
n=320 

n=2,339 n=1,002 n=320 

≪被保険者_健診版≫ ≪被扶養者≫ 
n=233 n=166 

サービス内容がよくわか

らないから

13.7

申し込み方法など、はじめ

方がよくわからないから

3.4

仕事が忙しいから

12.0

乗船中のため、利用でき

ないから

12.0
面倒だと思うから

23.6

あまり役に立たないと

思ったから

12.0

スマートフォンがないか

ら

1.7

アプリ使用に抵抗がある

から・操作方法がわから

ないから

3.9

実施期間が長いから

1.7

その他

4.3

無回答

11.6

サービス内容がよくわか

らないから

13.8

申し込み方法など、はじ

め方がわからないから

5.2

仕事・介護・育児等が忙し

いから

11.2

面倒だと思うから

23.3

あまり役に立たないと

思ったから

5.2

スマートフォンがないか

ら

4.3

アプリ使用に抵抗がある

から・操作方法がわから

ないから

11.2

実施期間が長いから

3.4

その他

0.9

無回答

21.6
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「歯の健康」について 

（１）歯の健康について 

歯の健康意識について、「気をつけている」の割合が 65.2％（「とても気をつけている」

19.3％+「気をつけている」45.9％）となっています。歯科へ行く頻度については、「頻度

は決まっていない（症状があらわれたときのみ）」が 30.5％と最も高くなっています。乗船

中の歯痛への対処については、「乗船中は、痛み止め等の応急処置をし、下船後に歯科へ行

く」が 49.5％と最も高くなっています。 

 

  

とても気をつ

けている

19.3

気をつけてい

る

45.9

どちらでもない

13.9

あまり気をつけ

ていない

15.3

気をつけていない

3.2

無回答

2.5

１ヶ月に１回

2.6

２～３ヶ月に

１回

15.5

半年に１回

18.2

１年に１回

12.2数年に1回

10.7

頻度は決まっ

ていない（症状

があらわれた

ときのみ）

30.5

その他

1.1

歯の治療等は

行っていない

6.9

無回答

2.2

乗船中は、痛み

止め等の応急

処置をし、下船

後に歯科へ行

く

49.5

乗船中は、放置・

我慢し、下船後に

歯科へ行く

15.5

乗船中に、痛み

止め等の応急

処置をし、歯科

には行かない

2.8

乗船中も、放置・我慢

し、歯科には行かない

1.8

その他

2.3

歯痛になったこ

とがない

26.7

無回答

1.4

n=2,849 n=2,849 n=2,849 

≪被保険者_健診版≫ 

歯の健康意識 

≪被保険者_健診版≫ 

歯科へ行く頻度 
≪被保険者_健診版≫ 

乗船中の歯痛への対処 

乗船中は、放置・

我慢し、下船後

に歯科へ行く 

15.5 
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「生活習慣病予防健診」について 

（１）「生活習慣病予防健診」の満足度 

「生活習慣病予防健診」受診者の健診に対する満足度について、≪船舶所有者≫では

89.6％（「とても満足」25.0％＋「おおむね満足」64.6％）、≪被保険者_健診版≫では

90.4％（「とても満足」25.9％＋「おおむね満足」64.5％）、≪被扶養者≫では89.6％

（「とても満足」28.6％＋「おおむね満足」61.0％）と、いずれも満足度は高くなってい

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）「生活習慣病予防健診」に満足している理由 

「生活習慣病予防健診」に満足している理由について、「船員手帳の「健康証明書」欄に

証明を受けることができる」が、≪船舶所有者≫では 65.1％、≪被保険者_健診版≫で

は 61.7％と最も高くなっています。≪被扶養者≫では、「無料で受けることができる」

が 80.6％と最も高くなっています。 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪船舶所有者≫ ≪被保険者_健診版≫ ≪被扶養者≫ 

≪被保険者_健診版≫ ≪被扶養者≫ ≪船舶所有者≫ 

n=988 n=1,138 

とても満足

25.0

おおむね満足

64.6

やや不満

8.6

不満

1.1

無回答

0.8

とても満足

25.9

おおむね満足

64.5

やや不満

7.7

不満

1.3
無回答

0.6

とても満足

28.6

おおむね満足

61.0

やや不満

8.8

不満

1.0

無回答

0.6n=1,378 

ｎ= 1,234

％

船員手帳の「健康証明書」欄
に証明を受けることができる

無料で受けることができる

健診内容が充実している

近くに健診機関がある

健診車が来てくれる

利用手続きが簡単である

健診機関が多い

その他

無回答

65.1

55.9

36.3

20.8

17.5

8.0

5.4

0.3

0.4

0 10 20 30 40 50 60 70
n= 893

％
n= 1,020

％

船員手帳の「健康証明書」欄に
証明を受けることができる

無料で受けること
ができる

無料で受けることができる
健診内容が充実し
ている

健診内容が充実している
利用手続きが簡単
である

近くに健診機関がある
健診車が来てくれ
る

利用手続きが簡単である
近くに健診機関が
ある

健診車が来てくれる 健診機関が多い

健診機関が多い その他

その他 無回答

無回答

61.7

57.3

40.1

24.3

12.1

8.1

3.5

1.2

5.6

0 10 20 30 40 50 60 70

80.6

49.7

27.1

23.8

19.4

5.2

0.8

1.4

0 10 2030405060708090
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「特定保健指導」について 

（１）「特定保健指導」無料提供の周知度 

 「特定保健指導」無料提供の周知度について、≪船舶所有者≫では、78.5％（「知っ

ており、自社（船）の船員が利用している、または利用したことがある」14.8％+「知

っているが、自社（船）の船員は利用したことがない」45.0％+「知っているが、自社

（船）の船員の利用状況を把握していない」18.7％）となっています。≪被保険者_健

診版≫では、56.3％（「知っており、利用したことがある」14.3％+「知っているが、

利用したことはない」42.0％）となっています。≪被扶養者≫では、50.5％（「知って

おり、利用したことがある」5.1％+「知っているが、利用したことはない」45.4％）と

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）「特定保健指導」の満足度 

「特定保健指導」の満足度は、≪船舶所有者≫では83.6％（「とても満足」15.9％＋「お

おむね満足」67.7％）、≪被保険者_健診版≫では83.1％（「とても満足」18.7％＋「お

おむね満足」64.4％）、≪被扶養者≫では92.4％（「とても満足」28.5％＋「おおむね満

足」63.9％）と、いずれも満足度は高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪船舶所有者≫ ≪被保険者_健診版≫ ≪被扶養者≫ 

≪船舶所有者≫ ≪被保険者_健診版≫ ≪被扶養者≫ 

n=2,339 n=1,866 n=2,840 

n=347 n=267 n=144 

知っており、自

社（船）の船員

が利用してい

る、または利用

したことがある

14.8

知っているが、

自社（船）の船

員は利用したこ

とがない

45.0

知っているが、

自社（船）の船

員の利用状況

を把握してい

ない

18.7

知らない

20.7

無回答

0.8 知っており、利用

したことがある

14.3

知っているが、

利用したことは

ない

42.0

知らない

41.4

無回答

2.3
知っており、利用

したことがある

5.1

知っているが、

利用したことは

ない

45.4

知らない

48.1

無回答

1.4

とても満足

15.9

おおむね満足

67.7

やや不満

10.7

不満

2.6

無回答

3.2

とても満足

18.7

おおむね満足

64.4

やや不満

12.0

不満

4.1

無回答

0.7

とても満足

28.5

おおむね満足

63.9

やや不満

4.9

無回答

2.8
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「広報」について 

（１）船員保険から知りたい広報内容について 

船員保険から知りたい広報内容について、「船員保険の制度に関すること」が、≪船舶所

有者≫では 49.0％、≪被保険者_健診版≫では 52.1％、≪被扶養者≫では 42.6％と、い

ずれも最も多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）船員保険の活動に関する情報入手方法 

 船員保険の活動に関する情報入手方法について、「船員保険のパンフレット」が、≪船舶

所有者≫では 86.2％、≪被保険者_健診版≫では 55.9％、≪被扶養者≫では 60.9％と、

いずれも最も多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）日常の情報入手方法 

 日常の情報入手方法について、「携帯電話・スマートフォン・タブレット端末」が、≪被保

険者_健診版≫では 90.3％、≪被扶養者≫では 82.0％と、いずれも最も多くなっています。 

 

 

 

 

 

 

≪船舶所有者≫ ≪被保険者_健診版≫ ≪被扶養者≫ 

n= 2339

％

n = 2849

％

n = 2840

％

船員保険の制度に関す
ること

船員保険の制度に関す
ること

船員保険の制度に関す
ること

船員保険給付等の申請
手続きに関すること

船員保険給付等の申請
手続きに関すること

健康づくりに関すること

健康づくりに関すること
健康づくりに関するこ
と

船員保険給付等の申請
手続きに関すること

保険料率に関すること 保険料率に関すること
健診・保健指導に関する
こと

健診・保健指導に関する
こと

健診・保健指導に関す
ること

保険料率に関すること

ジェネリック医薬品に関
すること

ジェネリック医薬品に関
すること

ジェネリック医薬品に関
すること

その他 その他 その他

無回答 無回答 無回答

49.0

40.1

39.5

26.3

17.7

6.7

1.7

8.3

0 10 20 30 40 50 60

42.6

39.5

33.9

20.7

14.0

14.0

2.8

10.3

0 10 20 30 40 50

52.1

42.4

32.6

21.3

18.9

12.2

2.8

5.5

0 10 20 30 40 50 60

≪船舶所有者≫ ≪被保険者_健診版≫ ≪被扶養者≫ 

≪被扶養者≫ ≪被保険者_健診版≫ 

ｎ= 2,339 ｎ= 2,849 ｎ = 2,840

％ ％ ％

船員保険のパンフレット 船員保険のパンフレット 船員保険のパンフレット

メールマガジン
（うみがめ～る）

他の船舶所有者からの情報 新聞（専門・業界紙）

船員保険ホームページ 新聞（専門・業界紙）
メールマガジン（うみがめ～
る）

全国健康保険協会船員保険部
以外の業界団体からの情報

メールマガジン（うみがめ～
る）

船員保険ホームページ

他の船舶所有者からの情報
全国健康保険協会船員保険部
以外の業界団体からの情報

船員保険健康アプリ

新聞（専門・業界紙） 船員保険ホームページ その他

船員保険健康アプリ 船員保険健康アプリ
船員保険の情報を入手してい
ない

その他 その他 無回答

船員保険の情報を入手してい
ない

船員保険の情報を入手してい
ない

無回答 無回答

86.2

14.5

11.3

7.1

5.9

2.9

1.2

0.3

4.8

2.9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

55.9

7.5

7.1

4.4

3.9

3.8

1.7

0.8

31.7

2.2

0 10 20 30 40 50 60

60.9

6.1

4.4

2.0

0.8

0.8

29.5

4.5

0 10 20 30 40 50 60 70

ｎ = 2,849 ｎ = 2,840

％ ％

携帯電話・スマートフォン
・タブレット端末

携帯電話・スマートフォン
・タブレット端末

テレビ テレビ

新聞・広報紙 新聞・広報紙

パソコン 本・雑誌

本・雑誌 パソコン

ラジオ ラジオ

その他 その他

無回答 無回答

90.3

51.0

18.4

14.8

7.1

4.4

0.4

1.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90100

82.0

78.6

33.3

15.8

6.9

6.4

0.8

2.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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「待遇・環境」について 

（１） 船員になろうと思った理由 

 船員になろうと思った理由では、「親戚・知り合いなどに船員がいて身近な職業だった」

が 40.4％と最も高くなっています。次いで、「給料等収入が多いと思った」が 35.1％、「船

員の仕事への憧れ・興味があった」が 26.7％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２） 勤め先に対する総合的な満足度 

勤め先に対する総合的な満足度について、「満足」の割合が 62.6％（「とても満足」8.2％

+「おおむね満足」54.4％）となっています。【漁船以外の船舶と漁船】※別でみると、「満

足」（「とても満足」+「おおむね満足」）の割合は、漁船以外の船舶が 61.8％、漁船が 64.7％、

その他が 69.0％となっています。 

 

※ここでいう、【漁船以外の船舶と漁船】の定義は下記の通りである。 

【漁船以外の船舶】外航船（貨物船（タンカー以外））、外航船（タンカー）、外航船（旅客船）、内航船（貨物船（タンカ

ー以外））、内航船（タンカー）、内航船（旅客船）、引き船（タグボート）・押船・作業船、調査船 

【漁船】漁船 

【その他】その他と回答し、既存の選択肢に振り分けられなかったもの。 

 

  全  体 n=2,760

漁船以外の船舶 n=2,086

漁船 n=592

その他 n=71

8.2

7.4

11.0

7.0

54.4

54.4

53.7

62.0

26.4

27.5

23.6

19.7

7.9

8.1

7.1

8.5

3.0

2.5

4.6

2.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

とても満足 おおむね満足 やや不満 不満 無回答

≪被保険者_健康づくり版≫ 

≪被保険者_健康づくり版≫ 

n= 2,760

％

親戚・知り合いなどに船員がい
て身近な職業だった

給料等収入が多いと思った

船員の仕事への憧れ・興味が
あった

まとまった休みが取れると思っ
た

自分の技術・能力が活かせると
思った

近くに船員になるための学校が
あった

学校の先生からの勧め

その他

特に理由はない

無回答

40.4

35.1

26.7

14.6

10.9

9.2

4.3

2.5

10.5

0.7

0 10 20 30 40 50
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（３） 勤め先に対する各項目の満足度 

 勤め先に対する各項目の満足度について、A～H を見比べると、【D．従業員の健康や働き

方への配慮】の「不満」が 12.3％、「やや不満」が 27.0％と比較的高くなっています。一

方で、【E．仕事のやりがい】の「満足」の割合は、72.9％（「とても満足」14.1％+「おお

むね満足」58.8％）と８項目の中では、比較的高くなっています。 

 

 

 

 

（４） 船内環境の満足度 

船内環境の満足度について、【E．船内の人間関係】の「満足」の割合が 69.0％（「とて

も満足」13.1％+「おおむね満足」55.9％）と最も高くなっています。一方で、【通信・

電波環境】の「満足」の割合は、44.2％（「とても満足」6.8％+「おおむね満足」

37.4％）と最も低くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n =2,760

【A．収入】

【B．福利厚生】

【C．職位または昇格の速度】

【D．従業員の健康や働き方
への配慮】

【E．仕事のやりがい】

【F．職場の人間関係】

【G．労働時間・勤務体制】

【H．結婚や出産、介護、育児
などに関する理解度】

11.4

10.1

9.2

10.8

14.1

14.6

10.3

11.8

53.8

53.0

58.4

47.7

58.8

52.5

50.0

53.3

24.7

23.7

21.8

27.0

18.8

21.8

26.3

20.1

8.6

10.7

8.1

12.3

6.2

9.1

11.3

10.5

1.5

2.5

2.6

2.1

2.1

2.0

2.1

4.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

とても満足 おおむね満足 やや不満 不満 無回答

n=2,760

【A．船内の労働環境・
居住設備】

【B．勤務体制】

【C．休息時間・睡眠時
間の確保】

【D．上陸できる乗船
期間中の休日】

【E．船内の人間関係】

【F．食事環境（食事の
質やメニュー）】

【G．通信・電波環境】

11.0

8.9

10.8

13.9

13.1

12.4

6.8

55.8

53.7

54.1

52.1

55.9

55.2

37.4

23.4

26.1

23.9

18.8

19.5

20.8

29.4

6.7

8.0

7.8

10.5

7.9

6.7

21.8

3.1

3.3

3.3

4.6

3.5

4.8

4.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

とても満足 おおむね満足 やや不満 不満 無回答

≪被保険者_健康づくり版≫ 

≪被保険者_健康づくり版≫ 
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（５） 海上での通信利用状況 

 海上での通信利用状況について、「使用する」が 83.1％と最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（６） 海上でのインターネット接続状況 

海上でのインターネット接続状況について、「接続が不安定」の割合が 84.2％（「接続

が不安定な時が多い（速度が遅い・利用方法に制限がある）」33.8％+「接続がやや不安定

な時がある」50.4％）となっています。一方で、「安定的に使える」の割合は、13.8％と

２割未満となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

使用する

83.1

利用環境はあるが、使用

しない（通信機器をもって

いない）

4.8

利用環境がないため、

使用できない

8.8

無回答

3.3

安定的に使える

13.8

接続がやや不安定な時

がある

50.4

接続が不安定な時が多い

（速度が遅い・利用方法

に制限がある）

33.8

その他

0.7

無回答

1.3

≪被保険者_健康づくり版≫ 
n=2,760 

≪被保険者_健康づくり版≫ 
n=2,294 
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「労働実態」について 

（１）労働時間と乗船期間 

1 日あたりの労働時間について、「８時間以上～10 時間未満」が 42.4％と最も高くなっ

ています。乗船期間については、「２か月以上～半年未満」が 28.0％と最も高くなっていま

す。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）睡眠時間 

睡眠時間について、「６時間以上～７時間未満」が 30.2％と最も高く、以下「５時間以上

～６時間未満」が 29.8％、「４時間以上～５時間未満」が 16.7％、「７時間以上～８時間

未満」が 11.1％、「３時間以上～４時間未満」が 5.9％となっています。 

  

８時間未満

19.1

８時間以上～10時間未満

42.4

10時間以上～12時間未満

18.9

12時間以上～14時間未満

10.3

14時間以上

6.6

無回答

2.8

n=2,760 

日帰り

27.8

１～２日

6.2

３日以上～１週間

未満

7.6
１週間以上～２週

間未満

6.2

２週間以上～１か

月未満

8.0

１か月以上～２か

月未満

9.5

２か月以上～

半年未満

28.0

半年以上～１年未満

4.0

１年以上

0.4

無回答

2.2 n=2,760 

≪被保険者_健康づくり版≫ 

1 日あたりの労働時間 
≪被保険者_健康づくり版≫ 

乗船期間 

n=2,760 
≪被保険者_健康づくり版≫ 

３時間未満

1.1

３時間以上～４時間未満

5.9

４時間以上～５時間未満

16.7

５時間以上～６時間未満

29.8

６時間以上～７時間未

30.2

７時間以上～８時間未満

11.1

８時間以上～10時間未満

3.0

10時間以上

0.1

無回答

2.1
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「休暇」について 

（１）休暇について 

まとまった休暇の取得期間について、「１週間未満」が 41.7％と最も高くなっています。

休暇中の過ごし方については、「家や近所で過ごす」が 59.8％と最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１週間未満

41.7

１週間～２週間未満

12.5

２週間～１か月未満

19.5

１か月～２か月未満

17.5

２か月～３か月未満

3.2

３か月以上

2.4

無回答

3.2

≪被保険者_健康づくり版≫ 

まとまった休暇の取得期間 

≪被保険者_健康づくり版≫ 

休暇中の過ごし方 
n=2,760 

n = 2,760

％

家や近所で過ごす

買い物・ショッピング

外食

国内の宿泊旅行

ドライブ

運動、スポーツ活動

日帰りの小旅行

海外の宿泊旅行

寄港先の近くの観光

その他

無回答

59.8

43.7

26.4

19.4

18.3

16.7

9.8

2.3

1.6

6.2

4.8

0 10 20 30 40 50 60
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「健康確保に関する制度」について 

（１）健康確保に関する制度開始の周知度 

健康確保に関する制度開始の周知度は、≪船舶所有者≫では 58.8％（「制度は知っている

が、以前から自社（船）で取り組んでいる」25.4％+「制度を知り、取り組みの一部、また

は全部を始めた」20.4％+「制度は知っているが、自社（船）では取り組んでいない」13.0％）

となっています。一方で、≪被保険者_健康づくり版≫では 53.９％（「内容も含め、知って

いる」17.２％+「知っているが、内容は良く理解していない」36.7％）となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）制度開始により、良くなったと実感した取り組み事項・良くなった事項 

≪船舶所有者≫の良くなったと実感した取り組み事項については、「健康検査結果に基づ

く健康管理」が49.2％と最も高くなっています。一方で、≪被保険者_健康づくり版≫の良

くなった事項については、「長時間労働、過重労働の改善」が49.0％と最も高くなっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪被保険者_健康づくり版≫ ≪船舶所有者≫ 

n = 476

％

n = 302

％

健康検査結果に基づ
く健康管理

長時間労働、過
重労働の改善

メンタルヘルス対策
会社への健康相
談などの体制

過重労働対策
メンタルヘルス
対策などの体制

船員向け産業医制度
産業医への相談
などの体制

その他 その他

特になし 無回答

無回答

49.2

16.0

15.8

14.9

0.8

31.1

0.6

0 10 20 30 40 50

49

41.7

26.5

19.9

0.7

1.0

0 10 20 30 40 50 60

.0 

≪船舶所有者≫ ≪被保険者_健康づくり版≫ 

制度は知って

いるが、以前か

ら自社（船）で

取り組んでいる

25.4

制度は知らなかった

が、以前から自社（船）

で取り組んでいる

13.0

制度を知り、取り

組みの一部、また

は全部を始めた

20.4

制度は知っている

が、自社（船）では

取り組んでいない

13.0

制度を知らな

かったため、取り

組んでいない

25.4

無回答

3.0

内容も含め、

知っている

17.2

知っているが、

内容は良く理

解していない

36.7

知らない

39.8

無回答

6.3

n=2,339 n=2,760 
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（３）健康確保に関する制度に取り組まない理由 

制度は知っているものの取り組まない理由について回答してもらったところ、「仕事が忙

しい」が 19.8％と最も高く、以下「何から取り組めばよいのかわからない」が 19.5％、

「実施に向けて準備している（今後取り組む予定はある）」が 14.9％と続いています。 

「その他」の主な内容としては、回答数のうち７割強が「常時 50 人以上雇っていないた

め不要」という意見となっています。 

 

 

≪船舶所有者≫ 
ｎ= 303

％

仕事が忙しい

何から取り組めばよいのかわか
らない

実施に向けて準備している（今
後取り組む予定はある）

取り組むための資金・人員が不
足している

船員の同意を得られない

取り組むことによる効果がわか
らない

その他

無回答

19.8

19.5

14.9

13.9

12.5

10.6

18.8

18.5

0 10 20


